

...И позвала меня дорога под крышу дома моего

*Давно то детство замело,
Давно и юность цветела.
Не забывается село,
Душа к нему не охладела.*

А. Ф. Карнаухов.



Есть такое понятие - малая родина. Это место, где родился, где сделал первые шаги, где вырос и впервые восхитился красотой березки, склонившейся над водой. Такое остается с человеком навсегда, потом это является либо в снах, либо в минуты светлой грусти встает перед глазами добрый лик малой родины. Может быть, именно так формируется наша загадочная русская душа, о которой и пишут, и говорят, и пытаются разгадать ее тайны и глубины. А чего гадать-то! Стоит только побывать на праздниках, которые организуются в деревнях и селах Кежемского района, которому в этом году исполняется 80 лет со дня его образования. Наглядно можно убедиться в том, как добры, отзывчивы, талантливы, мудры и щедры душивой ангарцы.

Так было и в Проспихино, где 14 июля состоялась встреча проспихинцев разных поколений. Сегодня наше село выглядит жалко и бедно, потому что:
*Дерево... озиматай, бедная,
Который уж... за затопления ждем.
Дерева родная совсем развалилася,
Субога ее эхстелей в счет не идет.*

Но свершилось очередное русское чудо. Встрепулись жители деревни, часть забот по организации встречи земляков взяла на себя администрация района и руководство управления по делам культуры, молодежи, спорта и СММИ, подвела погода, подарив солнечные дни, и получился настоящий праздник для всех, приехавших поклониться родной земле, и для тех, кто живет в селе постоянно. Более 500 человек разместилось на территории бывшего аэропорта. Пусть давно в паспортах сотен проспихинцев стоят штампы прописки многих городов

и сел России, но в самом сокровенном уголке души у нас один адрес: Проспихино, любимое село! Вот это-то и привело сюда, на берега Ангары, в разгар отпускного сезона сотни людей:
*Где б человек ни жила далеко,
Родимый край зовет его.
Так позвала меня дорога
Под крышу дама моего.*

Из Москвы прилетела семья Поповых, Нины и Виктора, Альбина Быкова прибыла из Кемерово, а Татьяна Владимировна - из Хабаровска. Из Туры приехала Галия Кабанкова, из Иркутска - Л. Н. Привалихина. А города Красноярского края и переносить не стоит - разве флаги в гости были к нам).

По программе праздника гости до 14.00 имели возможность походить по улицам родного села, побывать на кладбище, постоять на берегу Ангары, вспомнить, как купались, рыбачили, носили воду и поливали грядки. А с 14 часов началась торжественная часть, которую открыла Е. Н. Белова, много лет работавшая директором Проспихинской средней школы. Из ее рук получали аттестаты зрелости сотни проспихинских выпускников, она трепетно хранила и оберегала школьный очаг. Ведь давно подмечено, если есть школа, то жизнь в деревне идет нормальным чередом. Екатерина Николаевна отметила, что все собравшиеся носят в сердцах память о проспихинском периоде жизни:

*Ты прости, деревня,
что живем поврозь,
Так уж все случилось,
так уж привелось.
Но глаза закроем и так наиву
Видим, Глинку, школу,
молодость свою.
Про тебя мы помним,
ты об этом знай,
Здравствуй, малая родина,
гостей вот принимай!*

В выступлении первого заместителя главы администрации Кежемского района А. М. Игнатьева, тоже проспихинца, возглавлявшего работу местной больницы, прозвучали фамилии заслуженных земляков, которым Анатолий Михайлович вручил грамоты и награды. Юбилейную медаль под громкие аплодисменты односельчан получил Владимир Ильич Привалихин. А Е. Е. Маркевич, С. В. Черных, В. С. Локтинова и многие другие проспихинцы были награждены Почетными грамотами.

История нашего села насчитывает более 300 лет, однако в архивных документах сохранились записи, датированные только 1928 годом. Историческую справку о Кежемском районе давал директор музея Г. Г. Бреханова. А так как Проспихино - составная часть района, то это и история нашего села тоже!

...И позвала меня дорога под крышу дома моего

Галина Григорьевна обратила внимание собравшихся на выставку «Проспихинцы - хранители старины», где в основном были вещи, предоставленные В. И. Привалихиным, а из фондов музея она привезла предметы старинного ангарского обихода. Пожилые ангарцы без особого труда называли кокошды, лопатину, опоясок, урван, кибас. Такой экскурс в историю оказался полезен всем присутствующим.

*сердцем запомнил
Глинку, школу
и домик родной.
А состарился,
память погонит
В тот поселок,
где жили с тобой.
Но его уж
не будет на карте,
Разольется там
водный поток.
А приветом
родному поселку
Будет брошенный
в воду цветок.*
Конечно, в этот памятный день вспомнили и военную



Встреча на родной земле.



Задумчивый разговор. В центре Варвара Ильевна Богданова.

На глазах у многих были слезы, потому что понимали: больше в таком составе проспихинцам не соберется, не увидят одновременно столько знакомых и родных лиц, не зазвучит так часто и трепетно на проспихинских просторах родной ангарский говорок. Чувство прощания с деревней присутствовало во всем: в крепких объятиях, в добрых словах, в общем настроении. Вооруженные современными фотоаппаратами и телекамерами приехавшие на родную землю люди увековечили для себя и своих родственников праздник в аэропорту, ходили на свои «поселья». Они увезут с собой тепло этой встречи, а в домашних архивах прибавится материал с проспихинской стороны. Заболит, застонет душа, потянет в родные места - можно фотографии пересмотреть, пленку поставить. *Расстается не хочется очень
Жили здесь мы
счастливы всегда.
Тут родились,
учились, женились -
Не забыть это все
никогда!*
Мы разведемся,

страну в истории села. В годы Великой Отечественной войны 127 проспихинцев защищали Родину на полях сражений, половина из них не вернулась. На стенах рейхстага навечно остались слова нашего земляка: «Матвей Бьков из Проспихино». Минутой молчания почтили память погибших за Родину односельчан. Наши деды и отцы неядались, что та война будет последней, люди будут ценить и беречь мир, но появились «горячие точки». Мы гордимся ребятами-проспихинцами, которым во время службы в армии выпало участвовать в военных действиях. В Афганистане был Александр Борисович Тархов и Сергей Павлович Федоров. В Чечне солдаты-земляки тоже выполняли свой воинский долг: Валим Антропов, Василий Бурень, Ефим Дрейт, Игорь Камесский, Иван Лепешкин, Сергей Исаев, а в Таджикистане служил Денис Охменко. В ходе праздника выступил и глава администрации Проспихинского сельского Совета Андрей Николаевич Викторов. Он сказал, что трехсотлетнюю историю села невозможно отразить

ни цифрами, ни стихами, однако можно с гордостью назвать имена и фамилии его жителей, которые внесли весомый вклад в 80-летнюю историю Кежемского района. Андрей Николаевич вручил Благодарственные письма и подарки большой группе односельчан. Среди них А. К. Иванов, Т. С. Сиволобова, Р. Д. Кабанков, Н. Г. Митрофанова, З. В. Рзаева, Г. В. Яковлева, Г. П. Матвеева. С приветственным словом от красноярских проспихинцев на сцену вышла Людмила Гладина, так по девичьей фамилии ее знают все. Она активно создавала землячество в городе Красноярске, а на этот праздник привезла кружки и значки с логотипом землячества. И В. С. Потимко припас для своих земляков добрые слова и пожелания. Л. А. Кузнецова прочитала стихи собственного сочинения. На глаза вновь навернулись слезы после таких ее строк: *Славное село! Роднее нет!
Как воспоминания
тревожат!*
*Не кутья
в обратный путь бьет,
Но тоска потери
сердце гложет.
Милые мои односельчане!
Выдержим,
не будем огорчаться,
Хоть внутри
сымакенье и отчаянье,
Предлагаю изредка
встречаться!*
Разумеется, праздника без песен не бывает, так было и на этот раз. Всех очаровал ансамбль «Вольница» из города Красноярска. А потом радовали своим выступлением арти-

сты из ДК «Рассвет». Запомнилось и появление на сцене Николая Васильевича Попова, трогательно певшего под гитару. Конечно, были танцы, фейерверк. Проспихинцы попрощались с родной землей, разъехались по домам, увезли с собой массу впечатлений. А в музее останутся документальные свидетельства этой встречи. Там Ю. В. Попов, уроженец Проспихино, подарил свою книгу «Истоки Братска», а жительница города Лесосибирска Людмила Васильевна Привалихина (Колпакова), у них было прозвище «Петрушата», привезла в музей довольно солидную монографию «Проспихино - родина моих предков по линии отца». Эти работы говорят о том, насколько серьезно ангарцы-проспихинцы отнеслись к поездке на свою малую родину. Они хотят увековечить память о родной деревне в документах и книгах, которые будут бережно храниться в музее. Остались еще некоторые единичные хлопоты, они вылились в успешное общедеревенское мероприятие. Большое спасибо спонсорам-односельчанам: О. Л. Марченко, С. С. Капранову, С. С. Черных и Ю. С. Черных. Мы очень признательны руководителю учреждения ОУУ-1 С. В. Каширову за предоставленный транспорт. Администрация района оказывала постоянную и действенную помощь в организации праздника в Проспихино, спасибо за понимание и поддержку.

Л. ПОПОВА,
по поручению оргкомитета праздника.
Фото Наталья ВИКТОРОВОЙ.



Торжественная часть.



Многочисленные зрители.